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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 40 questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a seguinte distribuic&o:

LINGUA PORTUGUESA MATEMATICA INFORMATICA CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questoes Pontos Questdes Pontos Questdes Pontos Questoes Pontos
1a5 2,0 1a15 15 21a25 20 26230 20
6a10 40 16220 25 31a40 30

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material esta em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscricdo conferem com 0s que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrério, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a
caneta esferogréfica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacio das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferogréafica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcagao
completamente, sem deixar claros.

Exempilo: @ . © @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE poderéa ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior
-BARRA DERECONHECIMENTOPARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e
(E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagéao
em mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas ap6s 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivos de seguranga, o candidato nédo podera levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 3 (TRES) HORAS.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados, no primeiro dia Gtil apos a realizagao das
provas, na paginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO
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LINGUA PORTUGUESA |
FALSOS VERBETES

Esta ai uma coisa que eu ndo sabia (entre 17
milhdes de outras). H& uma tradigdo de editores de
dicionérios e enciclopédias incluirem pelo menos um
verbete falso em suas obras, para protegerem seu

5 copyright*, facilitando processos de plagio contra
eventuais copiadores. Quem repete o verbete falso €
porque copiou, por mais que o disfarce.

Nao sei se 0 costume (da cOpia), sobre o qual li numa
recente revista The New Yorker**, existe no Brasil. Se

10 existe, pode-se pensar num desafio intelectual:
identificar no “Aurelido” e no “Houaisséo” as palavras
criadas na hora pelos seus editores para desencorajar
a reproducdo clandestina. Ja fiz um teste superficial e
encontrei varias palavras suspeitas nos dois dicionarios.

15 “Efor”, por exemplo. Chefe de um pais ou de um exército
que preside a imolagdo das vitimas. Conta outra!
“Osquidate”. Relativo aos osquidates, povo da Galia
aquitanica. Ra! Pode-se imaginar o brilho nos olhos de
guem bolou esta. “Trofobiose” é outra palavra altamente

20 improvéavel. E sempre desconfiei que “esdruxulo” foi
inventada por um antigo dicionarista que sentia falta de
uma palavra que descrevesse coisas, assim,
esdruxulas, sem sonhar que sua criagao pegaria.

Os autores de enciclopédias devem se divertir

25 ainda mais. A New Yorker cita o exemplo de uma
personalidade ficticia, uma fotografa, incluida numa
edicdo da Columbia Encyclopedia, com falsa biografia
(do seu nascimento numa cidadezinha provavelmente
inventada também até sua morte prematura numa

30 exploséao), falsos titulos, falso tudo, de cuja existéncia
ninguém jamais duvidou. O autor da fabricacéo cumpriu,
em parte, o sonho do Jorge Luis Borges, que, um dia,
respondendo a uma daquelas classicas perguntas feitas
a escritores, disse que a obra que gostaria de ter escrito

35 eraadécima-primeira edicao da Enciclopédia Britanica.
Quantos autores ndo teriam tido 0 mesmo gosto ao
serem convocados para inventar verbetes caucionarios
(se existe a palavra) para enciclopédias? Nao apenas
artistas com fins tragicos, cientistas fantasticos, figuras

40 historicas que nunca foram — como efors osquidates
praticantes de trofobiose — mas paises imaginarios
inteiros, continentes, particulas subatémicas, praticas
sexuais. E com os novos recursos da editoracdo
eletrénica, podendo até incluir fotos das pessoas e

45 bichos que inventavam.

Nenhuma enciclopédia é cem por cento
confiavel, portanto. Eu confesso que nunca acreditei
muito na existéncia do Uzbequistao.

VERISSIMO, Luiz Fernando. Jornal O Globo, 9 out. 2005. (adaptado)

* copyright — direitos reservados
** The New Yorker — revista americana de variedades

3)

Respondaas questdes den®*1a7,de acordo com o texto.

1

A existéncia de falsos verbetes, nos dicionarios e enciclopé-
dias, deve-se a/a

(A) necessidade dos autores de preservar as obras de copias.
(B) falta de cuidado dos autores que nao sao confiaveis.
(C) vontade de seus autores se divertirem, inventando fatos.
(D) fabricac&o de nomes que exprimem conceitos que existem.
(E) equivocos e distracé@o dos autores devido ao trabalho.

2
Avalie se as afirmativas abaixo sao verdadeiras.

| - Encontram-se, tanto no “Aurelido” quanto no “Houaisséo”,
palavras que tornam plausivel a idéia de que eles tam-
bém usam falsos verbetes.

Il - Os autores de enciclopédias se divertem mais que 0s
de dicionarios porque criam obrigatoriamente falsos ver-
betes.

Il - A existéncia dos recursos eletrbnicos vai necessaria-
mente aumentar a fraude nas obras.

Pode-se afirmar que é(séo) verdadeira(s) a(s) afirmativa(s)
(A) I, somente.

(B) Il, somente.

(©) 1, somente.

(D) lell, somente.

(B) I, 11ell.

3

Aexpressdo “...eventuais copiadores.” (¢. 6) refere-se a pessoas
(A) que tém o habito de copiar o que Iéem.

(B) que, dada a necessidade, copiam sem escrupulo.

(C) podem copiar 0 que se encontra escrito, por prazer.

(D) as vezes copiam o que Iéem, as vezes, néo.

(E) copiam o que acham interessante para ndo esquecer.

4

Qual seria a pergunta classica feita a Jorge Luis Borges “...da-

quelas classicas perguntas feitas a escritores,” (¢. 33-34)?

(A) Que livro o senhor esta escrevendo agora?

(B) Que livro o senhor gostaria de ler e ainda nédo leu?

(C) Quem escreveu a décima primeira edi¢do da Enciclopé-
dia Briténica?

(D) Com que obra sua o senhor costuma sonhar?

(E) Qual obra o senhor gostaria de ter escrito?

5

“...uma personalidade ficticia,” (¢. 25-26) tem o significado
de uma pessoa

(A) famosa.

(B) falsa.

(C) artistica.

(D) célebre.

(E) interessante.

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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6

Os pronomes relativos destacados substituem a palavra ou ex-

pressao que se encontra ao final de cada opgdo, EXCETO em

(A) “Esta ai uma coisa que eu nao sabia...” (¢. 1) — coisa

(B) “Chefe de um pais ou de um exército que preside...”
(¢. 15-16) — exército

(C) “E sempre desconfiei que ‘esdrixulo’ foi inventada por
um antigo dicionarista que sentia falta de uma palavra...”
(¢.20-22) —antigo dicionarista

(D) “...sentia falta de uma palavra que descrevesse coisas,”
(¢.21-22) —uma palavra

(E) “figuras histéricas que nunca foram —" (¢. 39-40) —figu-
ras historicas

7
“N&o sei se o costume (da cépia), sobre o qual li numa re-
cente revista The New Yorker, existe no Brasil.” (¢. 8-9)

A opcao que reescreve o texto acima de modo correto, de

acordo com a norma culta, e sem alteracéo de sentido é

(A) De acordo com a revista The New Yorker, ndo se sabe
se 0 costume existe no Brasil.

(B) Lirecentemente narevista The New Yorker que o costu-
me existe no Brasil.

(©) Linum namero atual da revista The New Yorker que ndo
se sabe se ha o costume da copia no Brasil.

(D) Lisobre o costume da cépia em niimero recente da The
New Yorker, o qual ndo sei se ha no Brasil.

(E) Recentemente a revista The New Yorker , que li, comen-
tou sobre o costume da copia no Brasil.

8

varios anos, existem habitos pouco recomendaveis como
copiar obras alheias. partir de livros reconhecidos, faz-
se, margem dos bons costumes, pratica da copia.

A opcao que preenche as lacunas do texto acima com as pala-
vras corretamente escritas, de acordo com a norma culta, é
(A) A A a a

(B) A A 4 a

(C) AJA ha, a

(D) H&, A, &, a

(E) H&, A, a, a

9

Em qual das frases a seguir a concordancia verbal segue a

norma culta?

(A) Mais de um jornal comentaram o langamento do novo
dicionario.

(B) Ontem foi langado, com um grande evento, mais dois
volumes da Enciclopédia.

(C) Tanto o Aurélio quanto o Houaiss passam por atualiza-
¢Oes periddicas.

(D) O Aurélio ou o Houaiss receberam o prémio de melhor
dicionério do ano.

(E) Trinta por cento dos dicionarios apresenta algum verbete
falso.

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR

4)

10
Analise a sentenca:

“Quem repete o verbete falso é porque copiou, por mais que
o disfarce.” (¢. 6-7)

A idéia concessiva de por mais que s6 NAO se mantém se
essa expressao for substituida por

(A) embora.

(B) conquanto.

(C) contanto que.

(D) mesmo que.

(E) ainda que .

MATEMATICA |

11

A populacdo P de certa cidade cresce de acordo com a
funcéo P(t) = 56.000~(1,01)t , onde t significa o tempo, em
anos. O grafico que melhor representa essa funcéo é

A

P

‘/ P
(A) (B)

v

(D)

\4

G
T

(E)

\4

12

Uma empresa de propaganda instalou dois outdoors em uma
estrada, o primeiro no km 78 e o segundo no km 246. A
mesma empresa pretende instalar outros 7 outdoors entre
esses dois, de modo que a distancia entre dois outdoors
consecutivos seja sempre a mesma. Qual sera, em km, essa
distancia?

A) 21

(B) 24

(C) 26

(D) 28

(E) 31
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Ao tentar responder a uma questédo de multipla escolha com
5 opg0es distintas, das quais apenas uma era correta, Jodo
eliminou as duas primeiras opg¢es, pois tinha certeza de que
estavam erradas. Depois, Jodo escolheu aleatoriamente (“chu-
tou”) uma das opc¢des restantes. Considerando que as op-
¢Oes eliminadas por Jodo estavam mesmo erradas, a proba-
bilidade de que ele tenha assinalado a resposta correta € de

@ 1 ®
5 3

© o 3
2

©® 2

14

“PEQUIM. Assustados com o nivel de ocupacao abaixo
do esperado a apenas duas semanas para o inicio das
Olimpiadas, hotéis de trés e quatro estrelas iniciaram uma
agressiva campanha de promocgé&o, dando descontos de

até 60% em suas diarias durante 0s jogos.”
Jornal O Globo, 23 jul. 2008.

O grafico abaixo apresenta o valor do “yuan”, moeda corrente
na China, em fungéo do délar americano (US$).

4
yuans

50 - .

251

5 10 US$

Certo hotel trés estrelas baixou o valor da diaria de 700 yuans
para 400 yuans durante as Olimpiadas. Quanto economizara,
em US$, uma pessoa que se hospedar nesse hotel durante
uma semana?

(A) 60 (B) 240
Ec; 420 (D) 700
E) 840

15

Um terreno retangular tem 60 m de comprimento e 50 m
de largura. Se o custo de um metro quadrado é R$280,00,
qual é, em reais, o valor desse terreno?

(A) 308.000,00

(B) 520.000,00

(C) 616.000,00

(D) 840.000,00

(E) 920.000,00

5)

16

“Uma pastilha cilindrica de uranio, de 1 cm de alturae 1 cmde

diametro, produz a mesma energia que 565 litros de petréleo.”
Revista Veja, 23 jul. 2008. (adaptado)

Considere que a quantidade de energia produzida por uma
pastilha cilindrica de uranio seja proporcional ao seu volume.
Quantos litros de petréleo sdo necessarios para produzir a
mesma quantidade de energia que uma pastilha cilindrica
de urénio com 2 cm de altura e 2 cm de didametro produz?
(A) 1.130

(B) 2.260

(C) 2.820

(D) 3.390

(E) 4.520

17

No Brasil, um motorista ndo pode dirigir se o nivel de
alcool no seu sangue for superior a 0,2 g por litro. Considere
gue o nivel N de alcool por litro de sangue de um
homem adulto, em gramas, decresca de acordo com a
funcdo N(t) =N, '(%)t , onde t representa o tempo, em
horas, e N, representa o nivel inicial de alcool por litro de
sangue. Certo homem, adulto, ingeriu grande quantidade
de bebida alcodlica e o nivel de alcool em seu sangue
chegou a 2 g por litro (N, = 2). Quanto tempo ele tera que

esperar para poder dirigir? (Use log 2 =0,3).

(A) 3h e 20 minutos.
(B) 3h e 33 minutos.
(C) 4h e 40 minutos.
(D) 5h e 22 minutos.
(E) 6h e 30 minutos.

18

Um eletricista autbnomo fez dois servicos no mesmo dia e
recebeu, ao todo, R$56,00. Se um dos servicos custou
R$4,00 a mais do que o outro, quanto ele recebeu, em reais,
pelo servico mais caro?

(A) 23,00

(B) 26,00

(©) 27,00

(D) 30,00

(E) 31,00

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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Para ganhar o prémio maximo na “Sena”, o apostador
precisa acertar as seis “dezenas” sorteadas de um total de
60 “dezenas” possiveis. Certo apostador fez sua aposta
marcando dez “dezenas” distintas em um mesmo carto.
Quantas chances de ganhar o prémio maximo tem esse

apostador?

(A) 60 (B) 110
(C) 150 (D) 180
(E) 210

20

Atualmente, Marcelo tem 12 anos e as idades de Pedro,
Joana e Marcelo, em anos, formam, nessa ordem, uma
progressdo geométrica de raz@o 2. Qual sera a idade de
Joana quando Pedro estiver com 5 anos?

(A 6 B) 8
©) 10 (D) 12
(E) 14

INFORMATICA |

As questdes de n% 21 e 22 referem-se ao Microsoft
PowerPoint 2003.

21

O painel de tarefas Ponto de Partida contém, entre outras,

uma opgao que permite obter as Ultimas noticias sobre o

uso do produto. Mas, para isso, € preciso um procedimento

que consiste em

(A) criar um banco de dados em um diretério de sistemas.

(B) criar uma nova apresentacao para o PowerPoint.

(C) efetuar uma conexao a Internet.

(D) fechar todos os arquivos em uso no momento.

(E) visualizar a &rea de transferéncia de informacdes do
Windows.

22

Existem tarefas comuns que podem ser executadas através
da utilizag&o de teclas de atalho. Relacione as tarefas apre-
sentadas na coluna da esquerda com as respectivas teclas
de atalho, entre as indicadas na coluna da direita.

Teclas de Atalho
(Q)Ctrl+z
(R) Ctrl + Shift + Tab
(S) Shift + F10

Tarefas

| - Alternar entre as guias do
painel de topicos e slides, no
modo de exibicdo normal.

Il - Desfazer a dltima acao
executada.

Il - Exibir um menu de atalho para
um item selecionado.

IV- Minimizar uma janela,
transformando-a em um icone.

Estdo corretas as associagées
A1 -Q,1l-SI-R
B)I -R, Il -Q,lll-S
©1-s,1-Ql-R
O) II-Q,ll-S,IV- R
E)II-S,I-R, V- Q

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR

6)

As questdes de n® 23 e 24 referem-se ao Microsoft Word 2003.

23

Com o uso do recurso de formatag&o automatica, é possivel
aplicar rapidamente formatacéo ao texto como, por exem-
plo, bordas, nimeros, titulos, listas com marcadores, listas
numeradas, simbolos e fracdes.

Aesse respeito, analise as afirmativas apresentadas a seguir.

| - Apobster sido gravado, o documento fica impossibilitado
de ser formatado automaticamente.

Il - E possivel formatar automaticamente enderecos de
Internet, rede e e-mail como hiperlinks.

Il - Para desfazer a acdo ou alterar as correcdes de
AutoFormatacao, deve ser usado o botdo de estrutura do
documento localizado na barra de ferramentas padrao.

IV - O texto de um documento pode ser formatado automa-
ticamente enquanto é digitado.

Sao corretas APENAS as afirmativas

EA; lell EB; lelll
C)lelV D) llelV
(E) eV

24

Em qual item do menu pode ser encontrada a op¢ao que
possibilita a remocdo de nimeros de péagina inseridos no
rodapé das paginas de um documento?

(A) Editar

(B) Exibir

(C) Formatar

(D) Ferramentas

(E) Tabela

25

No MS Excel 2003, as func¢des séo formulas predefinidas
gue efetuam célculos usando valores especificos, denomi-
nados argumentos, em uma determinada ordem ou estrutura.
A esse respeito, considere as afirmativas abaixo.

| - A estrutura de uma funcdo comecga com um sinal de
igual(=), sempre seguido do nome da funcéo, um parén-
tese de abertura, os argumentos da func&o separados
por virgulas e um paréntese de fechamento.

Il - Os argumentos de uma funcéo, entre outros, também
podem ser formulas ou outras fungdes.

[l - Uma lista das fun¢des disponiveis para aplicacdo em
uma célula selecionada pode ser obtida pressionando-
se as teclas de atalho Ctrl + F.

E(S&o0) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

A |
®) Il
© m
©) lell
(E) llell
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Considerando os processos:

| - condensacao;

Il - fuséo;

Il - vaporizacéo.

A temperatura constante, NAO pode(m) ser considerado(s)
endotérmico(s) APENAS o(s) processo(s)

A) | B) I
©m D) lell
(E) lell

27

Energia de ionizacao é definida como a energia necesséria
para arrancar um elétron de um &tomo de elemento quimico
gaso0so. A esse respeito, considere as afirmativas abaixo.

| - Define-se como primeira energia de ionizac&o a energia
necessaria para arrancar o primeiro elétron.

Il - Quanto maior o raio atbmico, maior € a atracéo do nd-
cleo sobre o elétron.

Il - Quanto menor o raio atdbmico, mais dificil sera a retirada
do elétron.

IV - Aenergia de ionizag&o decresce no sentido inverso ao
do raio atémico.

V - O Naapresenta energia de ioniza¢cdo menor que o Cl.

Sao corretas APENAS as afirmativas

A lelv (B) lleV
© lLlhelv D) I, eV
E) I, MelV

28

Os hidrocarbonetos sdo os principais constituintes do petré-
leo, podendo chegar a mais de 90% de sua composicdo. As
principais classes de hidrocarbonetos presentes no 6leo cru
sdo os parafinicos (cadeias saturadas alifaticas); os nafténicos
(cadeias saturadas ciclicas) e os aromaticos, que apresen-
tam formulas gerais, respectivamente, iguais a:

(A) CnH2n+2; Can e CnHZn

(B) CnHZn; CnHZn-Be Can

(C) CnH2n+2; CnHZn e CnHZn-6

(D) CH:CH, eCH

nn n 2n n 2n+2

(E) CnH2n+2; CnHZn-Ze CnH2n-6
29

Uma das grandes preocupag¢des no transporte do petréleo
através de oleodutos € a corrosdo provocada pelo contato
dos gases e sais dissolvidos na agua associada ao 6leo
bruto com a superficie metalica dos dutos. Fatores como a
razéo 6leo/agua e o regime de escoamento sao controlados
afim de se evitar a separacéo da 4gua e do 6leo, que ocorre
principalmente porque o petroleo é basicamente constituido
por uma mistura de

(A) hidrocarbonetos insollveis em agua.

(B) minerais insollveis em agua.

(C) sais insoluveis em agua.

(D) sais solaveis em agua.

(E) macromoléculas sollveis em agua.

7)

30
Considerando a reacao reversivel A+ B 1—42_> C, observe as
afirmativas a seguir.

| - Sendo areacéo reversivel, ira chegar a um equilibrio no

qual as velocidades das reacfes direta e inversa se igua-
-k _ _[C]
lam, ou seja, k, “TATBI-

Il - Se A=N,(9); B =H,(g); C=NH,(g); e A =-26,2 kcal,
um aumento de temperatura deslocara a reacéo no sen-
tido inverso.

il - Se A=C(s); B=0,(g) e C=CO(g), adicionando-se ao
sistema em equilibrio uma determinada quantidade do
reagente A, a reacao se deslocara no sentido 1.

IV - A adicdo de um catalisador ao sistema se fara sentir
tanto na reacéo direta quanto na reagao inversa.

V - O aumento da presséo no sistema em equilibrio deslo-
cara a reacao no sentido direto.

E(S&o0) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

(A V ®) lelll
© Lllelv O 1, 1melv
E) I, IVeV
31
vV (m/s)
30
10
tSs)
0 4 9 19 -

Um objeto, de dimens@es despreziveis, se movimenta em
uma trajetoria retilinea e sua velocidade varia com o tempo,
conforme o gréfico acima.

Sobre a situagédo, séo feitas as afirmativas a seguir.

| - Durante os 19s de movimento, o objeto se deslocou
440 m.

Il - Entre osinstantes 9s e 19s, a forca resultante que atua
sobre o corpo tem a mesma direcdo e 0 mesmo sentido
gque o movimento.

Il - Entre os instantes 4s e 9s a aceleracdo do corpo € igual
a6 m/s2

E(S&o0) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

A1 B) I
© D) lell
(E) llell
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R;=8Q

A
chave’ :I
R, =10Q

B

—

120V —

R1=2Q

No circuito representado, ha uma chave que pode mudar de
posicéo de A para B. Com os dados fornecidos pelo esque-
ma e sabendo que os fios de ligagdo sdo ideais, a bateria
tem resisténcia interna desprezivel e 0s resistores séo
6hmicos, qual a poténcia dissipada pelo resistor R, em watts,
guando a chave estiver na posi¢éo A e na posi¢céo B, respec-
tivamente?

(A) 150e 144

(B) 200 e 144

(C) 200 € 288

(D) 288¢e 144

(E) 288 e 200

33
+ P (10°N/m?)
A
2,0
Isoterma (Ty)
1,5 C
Isoterma(To)
V (m?)
ol 3 4 !

O gréfico (p x V) acima representa um gas ideal que, inicial-
mente em equilibrio termodinamico (ponto A da figura), a uma
temperatura T =27 °C, sofre uma expans&o isobérica (A — B)
e, depois, uma compresséao isovolumétrica (B — C) até atin-
gir um novo equilibrio termodinamico (ponto C da figura) a
mesma temperatura inicial T,

Utilizando os dados do grafico, qual a temperatura do gas
no estado B (T,) e o trabalho realizado na transformagao
A — B — C, respectivamente?
(A) 36 °Ce0,25.10°J.

(C) 36°Ce2.10°J.

(E) 127 °Ce 8.10°J.

(B) 36 °Ce0,5.10° J.
(D) 127 °Ce2.10° J.

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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Liquido 1 (d+)

Esfera (d)

\_/

Liquido2 (d>)

Uma esfera macica e homogénea de densidade d =0,9 g/cm3
esta imersa num recipiente aberto (sem tocar as paredes
nem o fundo do recipiente) e em equilibrio hidrostatico. A
esfera se encontra entre dois liquidos imisciveis de
densidades d, =0,7 g/cm®e d, = 1,2 g/cm?, conforme figura
acima. Nestas condi¢des, a percentagem do volume da esfera
submersa no liquido 2 sera

(A) 30% (B) 40%
(C) 50% (D) 60%
(E) 70%

35

Um objeto de massa m é langado verticalmente para baixo
de uma altura de 30 m com velocidade de 10 m/s. Despre-
zando todas as formas de dissipagéo de energia mecénica e
usando g = 10 m/s?, a altura maxima atingida, em km, pelo

objeto, apds se chocar com o chao, sera
(A) 0,035
(B) 0,15
(©) 0,35
(D) 0,40
(E) 0,55

36

Um instrumento com classificacao ISA tipo LIT é normal-
mente utilizado em

(A) tubulacdes.

(B) tanques.

(C) compressores.

(D) bombas.

(E) permutadores.

37

O sinal tipico de 4 a 20 utilizado como variavel de medida em
malhas de controle refere-se a

(A) tenséo dos transmissores eletrénicos.

(B) resisténcia dos transmissores eletrdnicos.

(C) corrente dos transmissores eletrénicos.

(D) pressao dos transmissores pneumaticos.

(E) vazao dos transmissores pneumaticos.
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A poténcia dissipada em uma resisténcia de 300 2 com um
diferencial de tenséo de 220V é, em W, igual a

(A) 0,73

(B) 1,37

© 411

(D) 8,22

(E) 16,13

39

A funcéo dos permutadores de cascos e tubos em proces-
sos de producao continua é a

(A) homogeneizacgéo entre dois fluidos.

(B) separacéo de Oleo, agua e gas.

(C) separacéo eletrostatica de agua e dleo.

(D) troca de calor entre dois fluidos.

(E) filtragem e separacéo de sedimentos.

40
Observe as afirmativas abaixo sobre as caracteristicas de
bombas centrifugas.

| - Pode-seinverter o sentido de escoamento ao inverter o
sentido de rotacdo do rotor.

Il - Quando o fluido é gasoso, a diferenca de presséao au-
menta, mas a vazdo massica diminui.

Il - Oescoamento pode ser bloqueado enquanto o rotor esta
em movimento.

Esta(ao) correta(s), SOMENTE, a(s) afirmativa(s)
(A) 1

(B) I

© lell

(D) lelll

(E) lNelll
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